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остановка проблеми. Під агропромис-

ловою кластеризацією розуміють конце-

нтрацію та спеціалізацію агропромислового 

виробництва з формуванням на обмеженій 

території замкнутих продуктових ланцюгів 

“виробництво – зберігання – переробка – ре-

алізація сільськогосподарської продукції” на 

засадах інтеграції для одержання учасниками 

кластерів конкурентоспроможної продукції 

та підвищення їхньої прибутковості [1]. Від-

мінною рисою кластера є цільова підприєм-

ницька діяльність, у межах якого об’єдну-

ються не лише виробничий, а й інноваційний 

бізнес, комплексне управління якістю про-

дукції, сервісне обслуговування, а визначаль-

ними є прямі зв’язки між самостійними еко-

номічними об’єктами, що формуються для 

спільної діяльності з виробництва конкурен-

тоспроможної продукції. Тобто особливістю 

кластерної моделі є вплив синергетичного 

ефекту на: 1) зростання продуктивності та 

якості через впровадження інновацій і 2) зни-

ження витрат як всередині самого кластера, 

так і в суміжних галузях економіки [1–5]. 

За останнє десятиліття у світовій практиці 

є багато прикладів формування та функціо-

нування кластерів у різних сегментах еконо-

міки, проте механізм формування кластерів в 

аграрному секторі економіки України дослі-

джено недостатньо, не вивчена можливість 

застосування ринкових інструментів за їх 

створення, не приділено належної уваги проб-

лемам їх ефективного функціонування. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-

цій. Серед публікацій, присвячених питан-

ням кластерної моделі економіки, слід від-

значити роботи А. Маршалла [4], М. Портера 

та Л. Янга [5], в яких розкрито роль кластерів 

в інноваційному розвитку промисловості, 

концептуальні принципи їх створення та   

функціонування. Також маємо низку публі-

кацій, в яких висвітлюються проблеми впро-

вадження та реалізації кластерної політики 

виробництва продукції агропромислового 

комплексу [1–3]. Водночас формування пло-

доягідного кластера як напрям підвищення 
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конкурентоспроможності всіх учасників ви-

робництва, зберігання, переробки та реалізації 

плодів і ягід не було об’єктом спеціального 

вивчення і заслуговує на особливу увагу. 

Постановка завдання. Завдання дослі-

дження: 1) обґрунтування доцільності клас-

терної моделі організації виробництва та ре-

алізації плодоягідної продукції на території 

Черкаської області; 2) розробка моделі пло-

доягідного кластера на території регіону.    

Виклад основного матеріалу. Плодо-

ягідна галузь – складна, багаторівнева еко-

номічна система, що об’єднує господарські 

суб’єкти ланцюгом “ресурсозабезпечення – 

виробництво плодів та ягід – транспортуван-

ня – логістика – зберігання/переробка –     

реалізація – споживання”.  

Про доцільність створення плодоягідного 

кластера на території Черкаської області   

свідчать дані аналізу, проведеного за мето-

дикою С.І. Соколенка [3] з використанням 

експертних оцінок факторів, сформульова-

них на основі показників конкурентоспро-

можності Портера, як показників кластерних 

можливостей галузі (рис. 1).  

Різниці між фактичними і необхідними 

параметрами (рис. 1, а) для плодоягідної га-

лузі (об’єкт) і сільського господарства (база 

порівняння) Черкащини свідчать про нижчий 

їх рівень для об’єкта, ніж для бази порівнян-

ня, що характеризує перевищення конкурен-

тоспроможності плодоягідної галузі регіону 

(як об’єкта) над галуззю сільського госпо-

дарства в цілому (як бази порівняння). Гра-

фічні контури оцінки кластерних можливос-

тей (рис. 1, б) також свідчать про близькість 

необхідних і фактичних параметрів для фор-

мування саме плодоягідного кластера порів-

няно з галуззю сільського господарства регі-

ону загалом.  

Під плодоягідним кластером пропонуємо 

розуміти сукупність організаційно-економіч-

них структур, що сприяють розподілу ресур-

сів на користь проектів з реалізації нового 

потенціалу економічного росту за виробниц-

тва та реалізації плодоягідної продукції на 

основі вертикальних і горизонтальних орга-

нізаційних зв’язків, які ґрунтуються на рин-

кових трансакціях і формують єдині правила 

та принципи поведінки в межах кластера.  

Плодоягідний кластер акумулює в собі 

довгострокові угоди виробників, держави, 

науковців щодо розвитку плодоягідної галу-

зі, визначаючи параметри розвитку та підт-

римуючи стабільні очікування всіх господа-

рюючих суб’єктів-учасників кластера. Тобто 

це консолідоване угруповання, в якому учас-

ники володіють взаємодоповнювальними 

ключовими компетенціями, що дозволяють 

будувати єдині ланцюги цінностей. 

 

 

а) різниці між фактичними і необхідними параметрами 
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сільське господарство  плодоягідна галузь 

б) графічний контур  

Умовні позначення: 1 – природні ресурси; 2 – людські ресурси; 3 – фінансові ресурси;                 

4 – фізична інфраструктура; 5 – адміністративна інфраструктура; 6 – інформаційна струк-

тура; 7 – науково-дослідний потенціал; 8 – доступність інноваційних технологій; 9 – інвести-

ційний клімат і політика обласної влади; 10 – свобода конкуренції; 11 – наявність місцевих 

споживачів; 12 – наявність унікальних потреб; 13 – спеціалізований попит на продукцію;           

14 – наявність кваліфікованих постачальників; 15 – наявність ефективних обслуговуючих     

(допоміжних) галузей. 

Рис. 1. Різниці між фактичними і необхідними параметрами та графічний контур  

оцінки кластерних можливостей формування  

плодоягідного кластера в Черкаській області
*
. 

*
За результатами дослідження автора.

 

 

Стратегічними завданнями плодоягідно-

го кластера є: 1) розвиток плодоягідної га-

лузі на основі впровадження інтенсивних 

технологій виробництва плодів та ягід, ви-

користання високоурожайних сортів, понов-

лення та модернізації основних фондів;       

2) забезпечення ефективності виробництва 

шляхом технічного переоснащення, підви-

щення продуктивності праці, застосування 

сучасних технологій виробництва; 3) по-

ліпшення організації управління; 4) підви-

щення фінансової стійкості підприємств-

учасників кластера через зростання ефек-

тивності виробництва, удосконалення форм 

і методів ведення господарської діяльності, 

розвиток фінансової інфраструктури, що 

забезпечує дієву підтримку аграрних підп-

риємств, поліпшення кадрового забезпечен-

ня; 5) раціональне використання при-родних 

і земельних ресурсів. 

Особлива роль у плодоягідному кластері 

відводиться державі (рис. 2), а саме в питан-

нях: поліпшення макроекономічного, полі-

тичного, законодавчого та соціального фону; 

встановлення стабільного і передбачуваного 

макроекономічного, законодавчого та полі-

тичного середовища; поліпшення умов для 

ведення господарської діяльності завдяки 

своєчасному реагуванню на потреби класте-

ра, враховуючи підприємницький, географі-

чний та історичний контекст; сприяння ство-

ренню та розвитку кластера, посилюючи 

роль основних факторних умов; створення 

“інститутів підвищення конкурентоспро-

можності”, надаючи необхідну інфраструк-

туру для кластерного розвитку, при цьому 

намагаючись випередити потреби підприєм-

ницьких структур. 
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При цьому роль держави повинна варію-

вати залежно від стадії життєвого циклу кла-

стера. 

Нарощування можливостей плодоягідного 

кластера поряд із факторами поза кластером 

здійснюється завдяки синергетичному ефек-

ту та ефекту масштабу, які дозволяють отри-

мати якісно новий результат. 

Концептуальна кластерна модель регіона-

льного вертикально інтегрованого плодоягід-

ного підкомплексу з позиції теорії функціо-

нування економічних систем наведена на 

рис. 3.  

Відповідно до запропонованої концептуа-

льної моделі учасниками плодоягідного кла-

стера Черкаської області (межі кластера) мо-

жуть бути: 1) сільськогосподарські підпри-

ємства, що займаються виробництвом плодів 

та ягід; 2) переробні підприємства, підприєм-

ства-постачальники матеріально-технічних 

ресурсів; 3) сервісні структури з надання по-

слуг; 4) збутові організації (підприємства 

роздрібної та оптової торгівлі); 5) фінансові 

структури (банки, кредитні спілки, страхові 

компанії тощо); 6) науково-інноваційні уста-

нови; 7) навчально-наукові заклади з підго-

товки, перепідготовки кадрів та підвищення 

кваліфікації; 8) державні структури (Головне 

управління агропромислового розвитку Чер-

каської обласної державної адміністрації, 

регіональні управління сільського господар-

ства і продовольства, органи місцевого само-

врядування). 

Ядром плодоягідного кластера, на наш по-

гляд, може бути перш за все асоціація плодо-

водів регіону або одне чи кілька конкурентос-

проможних підприємств, здатних виробляти 

якісну плодоягідну продукцію або продукцію 

їх переробки, що є лідерами на ринку і мають 

здібність поліпшувати конкурентоспромож-

ність своєї продукції у довгостроковій перс-

пективі. Водночас вважаємо, що найбільш 

перспективним є формування як ядра плодоя-

гідного кластера асоціації плодоводів. 

 

Плодоягід-

ний кластер 

Непряма державна підтримка 

Рівень  

конкуренції 

Факторні 

умови 

Параметри  

попиту 

Суміжні та  

підтримувальні  

галузі 

Пряма державна підтримка: 

 усунення бар’єрів 

 сприяння експорту 

 навчання і перепідготовка 

кадрів 

 розвиток зв’язків з наукою 

 розвиток інфраструктури 

 стимулювання інвестицій 

 антимонопольна політика 

 податкові пільги 

 страхування ризиків 

Рис. 2. Роль держави в межах плодоягідного кластера
*
. 

*
За результатами дослідження автора. 
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Навколо ядра кластера формується (рис. 4): 

 кластероутворювальний блок, до якого 

пропонуємо віднести малі, середні, великі 

сільськогосподарські підприємства, що за-

ймаються вирощуванням плодів та ягід і 

бажають бути учасниками кластера, а також 

промислові підприємства з переробки пло-

дів та ягід; 

 блок внутрішньої інфраструктури – пі-

дприємства та організації, що сприяють ви-

робництву плодів та ягід і займаються забез-

печенням техніки, добрив, засобів захисту і 

таке інше, транспортні організації тощо; 

 блок зовнішньої інфраструктури – під-

приємства та організації, що сприяють роз-

витку кластера (задоволення інноваційних; 

фінансових; соціальних потреб).  

Поділ кластера на блоки є умовним, а 

приналежність того чи іншого підприємст-

ва/організації до відповідного блоку зале-

жить від рівня їх інтеграції в кластер. Цей 

рівень, як і всі компоненти та структура кла-

стера, визначаються маркетинговими дослі-

дженнями, які є обов’язковим етапом ство-

рення кластера і розв’язують задачі оптимі-

зації складу та структури кластера (визна-

чення: а) кількості підприємств, що брати-

муть участь у кластері, та їх місця (ролі) в 

ньому; б) можливих зв’язків між підприємст-

вами-учасниками кластера; в) міри втручан-

ня держави у формування та діяльність клас-

тера; г) перспективи розвитку підприємств-

учасників на основі їхнього поточного ви-

робничого і фінансового стану тощо).  

Формування кластера потребує створен-

ня в тій чи іншій формі координаційно-

керівного органу між підприємствами, що 

становлять ядро кластера, державою та ін-

шими учасниками кластера (рис. 5).  

Координаційний центр виконує роль як 

координатора-посередника між усіма еле-

ментами кластера, так і керівного органу. 

Проте на початковому етапі його головною 

задачею є організація об’єднання підпри-

ємств-засновників кластера та одночасне 

налагодження зв’язків із державними орга-

нами. При цьому функції координаційного 

центру залежать від того, хто проявляє біль-

шу ініціативу у створенні кластера – підп-

риємства (організації) чи держава. 
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Рис. 3. Концептуальна кластерна модель вертикальної взаємодії  

учасників плодоягідної галузі на регіональному рівні
*
. 

*
За результатами дослідження автора.
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Висновки та перспективи подальших 

наукових пошуків. Таким чином, кластері-

зація є прогресивним напрямом організацій-

но-економічних перетворень у плодоягідній 

галузі, головним і визначальним чинником 

забезпечення її конкурентоспроможності, що 

сприяє: 1) формуванню ефективної моделі 

розвитку виробництва продукції; 2) зростан-

ню економічної активності учасників класте-

ра – суб’єктів господарювання всіх форм 

власності; 3) прискоренню інноваційно-

інвестиційних процесів; 4) підвищенню нау-

ково-технічних і виробничих можливостей 

підприємств-учасників кластера, їх конкуре-

нтоспроможності на ринку. У сформованому 

кластері однією з головних задач координа-

ційного центру є налагодження процесу фі-

нансування учасників, особливо в питанні 

розподілу прибутку, що може бути предме-

том подальших досліджень. 
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